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Сегодня родительское собрание посвящено очень важному, я думаю, вы согласитесь со мной, вопросу: о роли семьи в воспитании ребенка.

С первых дней зачатия ребенка мы придаемся размышлениям: каким родится наш ребенок, каким он будет, когда вырастет, выйдет ли из него порядочный человек... Трудно в это поверить, но способность сопереживать, умение поступать бескорыстно, доброта, щедрость, открытость души закладывается в самом раннем детстве, в семье. 
Мораль: гены или воспитание? Младенцы не отделяют себя от окружающего мира. Не в этом ли кроется причина того, что некоторые новорожденные начинают плакать при звуке плача другого ребенка? Возможно, такой «рефлекторный» плач означает дар восприятия чужого страдания, примитивную форму сопереживания уже у самых маленьких детей. Это также наводит на размышления о том, что некоторые принципы морали закладываются с самого рождения. Ученые давно установили: отзывчивые родители воспитывают в большинстве случаев добрых и внимательных детей. Один из недавних экспериментов американских психологов, в котором участвовали дети первых лет жизни, показал, что близнецы в большей степени, нежели двойняшки, проявляют аналогичную наклонность помогать людям. Объяснение этому явлению предлагается самое простое: близнецы имеют более близкий набор генов. Значит, становление личности находится в компетенции самой Природы, а воспитание лишь корректирует властный почерк Создателя... Однако эксперты полагают, что говорить о «плохих» и «хороших» генах было бы неверным. Скорее всего, гены влияют на «рисунок» химических процессов, протекающих в мозге, который, как известно, отвечает за поведение человека. 
И все-таки гены — это всего лишь часть сложного процесса формирования характера. Знакомство ребенка с этическими нормами поведения в обществе было и остается прерогативой родителей. Ведь даже младенцы, которым не под силу воспринимать долгие лекции о морали, невольно впитывают в себя жизненные правила, продиктованные их семьей.

Первые уроки морали просты и естественны. Учите брать, отдавая 
Мысленно вернитесь в прошлое и проанализируйте то, что я сейчас вам расскажу!!! Сравните с тем, что было у вас!!!
Уже с раннего детства, посредством ставших классикой нашей жизни игр «в куличики» и «в прятки», родители передают ребенку сложный комплекс правил — умение планировать свои действия, подчиняться очередности. Когда кроха видит, как его нежное «агу» повторяют любимые мамины губы, учится синхронизировать взгляды с родителем, он получает в наследство наиважнейшую мудрость общения с окружающими. Такого рода общение, когда не только берешь, но и отдаешь, является основным принципом морали. Иными словами, золотым правилом каждого родителя должны быть слова: поступай с другими так, как желаешь, чтобы поступали с тобой. Малыши, для которых привычны объятия, внимание, забота проявляют больше склонностей к внимательному и заботливому поведению. Дети, выросшие в атмосфере эмоционального голода, недополучившие в раннем детстве положенной квоты тепла и ласки, чаще оказываются биологически неспособными сопереживать, проявлять сострадание, им труднее устанавливать дружеские и личные контакты. 
Исследования мозга ребятишек, испытывающих очевидный дефицит участия со стороны взрослых, дали такие результаты: отдел головного мозга, отвечающий за способность к эмоциональным привязанностям, так никогда и не достигает своего нормального развития. Малыши, по отношению к себе испытавшие жестокость, демонстрируют склонность ударить или оскорбить плачущего ребенка. Учась ползать, а затем ходить, маленькие исследователи окружающего пространства приобретают представление о своем месте и роли в этом мире. К двум годам малыши горячо радеют за последовательность в поступках и совершенно не выносят нарушений их собственных «правил». Такой блюститель законов может, например, буквально прийти в ярость, если перед выходом на прогулку сначала наденете на него шапочку, а затем перчатки, а не наоборот, как он привык. Вместе с тем дети непрерывно проверяют, испытывают границы их нового мира. Чаще всего при помощи родителей. Малыш полутора лет, скорее всего, будет ждать руководства матери или отца, окажись он в незнакомой ситуации. Эксперты называют это «социальной справкой», которая помогает ребенку не только сориентироваться в конкретной незнакомой ситуации, но и сформировать моральные эмоции гордости и стыда. Гордость — это настоящее торжество духа, награда за правильный поступок или поведение. Ярчайшие знаки такого переживания — широкая улыбка, слегка выпяченная грудка. Ощущение стыда, с другой стороны, возникает тогда, когда ребенок создает мысленные образы неодобрительного вида родителя. Чувство стыда — непременная часть процесса взросления, оно укрепляет понятия о том, что некоторые типы поведения просто недопустимы. Если маленький ребенок не испытал чувства стыда к 2—3 годам, если ребенок рос в атмосфере вседозволенности в дальнейшем можно ожидать самых немыслимых проблем — так считают психологи. 
Наконец, приходит умение говорить. В этот период родителям особенно важно заняться обучением позитивному — хорошим манерам, стремлению к альтруизму. Говоря малышу «давай скажем друг дружке спасибо», вы одновременно показывали ребенку пример хорошего тона и равноценность сторон в вашем маленьком сообществе с ним. Такие совместные усилия более эффективны по сравнению с откровенными командами. Как только дети учатся имитировать речь и жесты взрослых — они начинают копировать и поступки, перенимать моральные установки взрослых. Здорово иметь перед собой хороший пример! А что делать ребенку, который слышит, как мать в очередной раз просит бабушку сказать кому-то по телефону, что ее нет дома? 
Не ленясь говорить супругу или супруге, ребенку «спасибо» и «пожалуйста» так часто, как это только возможно, вы наверняка зароните семена вежливости в сознание сына или дочки, которые дадут прекрасные всходы. Когда речь идет о воспитании ребенка, уроки в школе морали проводятся ежедневно, без выходных. Ведь детские годы никогда не кончаются — моральный багаж первых лет остается с человеком на всю жизнь! Не зря говорят, что мы родом из детства, родом из нашей семьи.

Теперь еще раз проанализируйте, сравните: как вы поступали в эти годы, что упустили, чего достигли в своей семье??
Бесспорно, главным институтом воспитания является семья. То, что ребенок в детские годы приобретает в семье, как было сказано выше, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится в течение значительной части своей жизни, и по длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей. В ней закладываются основы личности ребенка, а уж к поступлению в школу он уже более чем наполовину сформировался как личность. 
Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие на личность ребенка состоит в том, что никто, кроме самых близких для него в семье людей – матери, отца, бабушки, дедушки, брата, сестры, не относится к ребенку лучше, не любит его так и не заботится столько о нем. И вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может сделать семья. 
Какая она, семья 21 века? Что такое семья для вас? Я предлагаю разделить листочек пополам, слева – поставьте «плюс», а справа – «минус». По ходу нашей беседы рекомендую подписывать: что необходимо для счастья семьи (+), и что повредит ему (-). Итак, 

Семья – это особого рода коллектив, играющий в воспитании основную, долговременную и важнейшую роль. У тревожных матерей часто вырастают тревожные дети; честолюбивые родители нередко так подавляют своих детей, что это приводит к появлению у них комплекса неполноценности; несдержанный отец, выходящий из себя по малейшему поводу, нередко, сам того не ведая, формирует подобный же тип поведения у своих детей и т.д. 
В связи с особой воспитательной ролью семьи возникает вопрос о том, как сделать так, чтобы максимизировать положительные и свести к минимуму отрицательные влияния семьи на воспитание ребенка. Для этого необходимо точно определить внутрисемейные социально-психологические факторы, имеющие воспитательное значение. 
Главное в воспитании маленького человека – достижение душевного единения, нравственной связи родителей с ребенком. Родителям ни в коем случае не стоит пускать процесс воспитания на самотек и в более старшем возрасте, оставлять повзрослевшего ребенка наедине самим с собой. 
Именно в семье ребенок получает первый жизненный опыт, делает первые наблюдения и учится как себя вести в различных ситуациях. Очень важно, чтобы то, чему мы учим ребенка, подкреплялось конкретными примерами, чтобы он видел, что у взрослых теория не расходится с практикой. (Если Ваш ребенок видит, что его мама и папа, которые каждый день твердят ему, что лгать нехорошо, сами того не замечая, отступают от этого правила, все воспитание может пойти насмарку.) 
Каждый из родителей видит в детях свое продолжение, реализацию определенных установок или идеалов. И очень трудно отступает от них. Конфликтная ситуация между родителями – различные подходы к воспитанию детей. 
Первая задача родителей – найти общее решение, убедить друг друга. Если придется идти на компромисс, то обязательно, чтобы основные требования сторон были удовлетворены. Когда один родитель принимает решение, он обязательно должен помнить о позиции второго. 
Вторая задача - сделать так, чтобы ребенок не видел противоречий в позициях родителей, т.е. обсуждать эти вопросы лучше без него. 
Дети быстро «схватывают» сказанное и довольно легко маневрируют между родителями, добиваясь сиюминутных выгод (обычно в сторону лени, плохой учебы, непослушания и т.д.). 
Родители, принимая решение, должны на первое место ставить не собственные взгляды, а то, что будет более полезным для ребенка. 
В общении у взрослых и детей вырабатываются принципы общения: 
· Принятие ребенка, т.е. ребенок принимается таким, какой он есть. 
· Эмпатия (сопереживание) – взрослый смотрит глазами ребенка на проблемы, принимает его позицию. 
· Конгруэнтность. Предполагает адекватное отношение со стороны взрослого человека к происходящему. 
Родители могут любить ребенка не за что-то, несмотря на то, что он некрасив, не умен, на него жалуются соседи. Ребенок принимается таким, какой он есть. (Безусловная любовь) 

Возможно, родители любят его, когда ребенок соответствует их ожиданиям: когда хорошо учится и ведет себя. Но если ребенок не удовлетворяет тем потребностям, то ребенок как бы отвергается, отношение меняется в худшую сторону. Это приносит значительные трудности, ребенок не уверен в родителях, он не чувствует той эмоциональной безопасности, которая должна быть с самого младенчества (обусловленная любовь). 
Ребенок может вообще не приниматься родителями. Он им безразличен и может даже отвергаться ими (например, семья, занятая бизнесом, карьерой, налаживанием личной жизни, пьющие семьи). Но может быть и в благополучной семье (например, он не долгожданный, были тяжелые проблемы и т. д.) необязательно родители это осознают. Но бывают чисто подсознательные моменты. Например, мама красива, а девочка некрасива и замкнута. Ребенок раздражает ее. Ребенок не соответствует ожиданиям родителей.

Типы семейных взаимоотношений 

В каждой семье объективно складывается определенная, далеко не всегда осознанная ею система воспитания. Здесь имеется в виду и понимание целей воспитания, и формулировка его задач, и более или менее целенаправленное применение методов и приемов воспитания, учет того, что можно и чего нельзя допустить в отношении ребенка. Могут быть выделены 4 тактики воспитания в семье и отвечающие им 4 типа семейных взаимоотношений, являющиеся и предпосылкой и результатом их возникновения: 
· диктат, 
· опека, 
· «невмешательство» 
· сотрудничество. 
Диктат в семье проявляется в систематическом поведении одними членами семейства (преимущественно взрослыми) инициативы и чувства собственного достоинства у других его членов. 
Родители, разумеется, могут и должны предъявлять требования к своему ребенку, исходя из целей воспитания, норм морали, конкретных ситуаций, в которых необходимо принимать педагогически и нравственно оправданные решения. Однако те из них, которые предпочитают всем видам воздействия приказ и насилие, сталкиваются с сопротивлением ребенка, который отвечает на нажим, принуждение, угрозы своими контрмерами: лицемерием, обманом, вспышками грубости, а иногда откровенной ненавистью. Но даже если сопротивление оказывается сломленным, вместе с ним оказываются сломленными и многие ценные качества личности: самостоятельность, чувство собственного достоинства, инициативность, вера в себя и в свои возможности. Безоглядная авторитарность родителей, игнорирование интересов и мнений ребенка, систематическое лишение его права голоса при решении вопросов, к нему относящихся, - все это гарантия серьезных неудач формирование его личности. 
Опека в семье – это система отношений, при которых родители, обеспечивая своим трудом удовлетворение всех потребностей ребенка, ограждают его от каких-либо забот, усилий и трудностей, принимая их на себя. Вопрос об активном формировании личности отходит на второй план. В центре воспитательных воздействий оказывается другая проблема – удовлетворение потребностей ребенка и ограждение его то трудностей. Родители, по сути, блокируют процесс серьезной подготовки их детей к столкновению с реальностью за порогом родного дома. Именно эти дети оказываются более неприспособленными к жизни в коллективе. По данным психологических наблюдений именно эта категория дает наибольшее число срывов в переходном возрасте. Как раз эти дети, которым казалось бы не на что жаловаться, начинают восставать против чрезмерной родительской опеки. Если диктат предполагает насилие, приказ, жесткий авторитаризм, то опека – заботу, ограждение от трудностей. Однако результат во многом совпадает: у детей отсутствует самостоятельность, инициатива, они так или иначе отстранены от решения вопросов, лично их касающихся, а тем более общих проблем семьи. 
Система межличностных отношений в семье, строящаяся на признании возможности и даже целесообразности независимого существования взрослых от детей, может порождаться тактикой «невмешательства». При этом предполагается, что могут сосуществовать два мира: взрослые и дети, и ни тем, ни другим не следует переходить намеченную таким образом линию. Чаще всего в основе этого типа взаимоотношений лежит пассивность родителей как воспитателей. 
Сотрудничество как тип взаимоотношений в семье предполагает опосредствованность межличностных отношений в семье общими целями и задачами совместной деятельности, ее организацией и высокими нравственными ценностями. Именно в этой ситуации преодолевается эгоистический индивидуализм ребенка. Семья, где ведущим типом взаимоотношений является сотрудничество, обретает особое качество, становится группой высокого уровня развития – коллективом. 
Большое значение в становлении самооценки имеет стиль семейного воспитания, принятые в семье ценности. 
Различают 3 стиля семейного воспитания: 

· демократический 
· авторитарный 
· попустический 
При демократическом стиле, прежде всего, учитываются интересы ребенка. Стиль «согласия». 
При авторитарном стиле родителями навязывается свое мнение ребенку. Стиль «подавления». 
При попустическом стиле ребенок предоставляется сам себе. 
Школьник видит себя глазами близких взрослых, его воспитывающих. Если оценки и ожидания в семье не соответствуют возрастным и индивидуальным особенностям ребенка, его представление о себе кажутся искаженными. 
Психологи проследили развитие самосознания дошкольников и младших школьников в зависимости от особенностей семейного воспитания. 
Дети с точным представлением о себе воспитываются в семьях, где родители уделяют им достаточно много времени; положительно оценивают их физические и умственные данные, но не считают уровень их развития выше, чем у большинства сверстников; прогнозируют хорошую успеваемость в школе. Этих детей часто поощряют, но не подарками; наказывают, в основном, отказом от общения. 
Дети с заниженным представлением о себе растут в семьях, в которых с ними не занимаются, но требуют послушания; низко оценивают, часто упрекают, наказывают, иногда – при посторонних; не ожидают от них успехов в школе и значительных достижений в дальнейшей жизни. 
От условий воспитания в семье зависит адекватное и неадекватное поведение ребенка. 

Дети, у которых занижена самооценка, недовольны собой. Это происходит в семье, где родители постоянно порицают ребенка, или ставят перед ним завышенные задачи. Ребенок чувствует, что он не соответствует требованиям родителей. (Не говорите ребенку, что он некрасив, или о других его физических недостатках, от этого возникают комплексы, от которых потом невозможно избавиться.) 
Неадекватность также может проявляться с завышенной самооценкой. Это происходит в семье, где ребенка часто хвалят, и за мелочи и достижения дарят подарки (ребенок привыкает к материальному вознаграждению). Ребенка наказывают очень редко, система требования очень мягкая. 
Адекватное представление – здесь нужна гибкая система наказания и похвалы. Исключается чрезмерные восхищение и похвала при нем. Редко дарятся подарки за поступки, хотя не замеченными они не остаются. Не используются крайние жесткие наказания. 
В семьях, где растут дети с высокой, но не с завышенной самооценкой, внимание к личности ребенка (его интересам, вкусам, отношениям с друзьями) сочетаются с достаточной требовательностью. Здесь не прибегают к унизительным наказания и охотно хвалят, когда ребенок того заслуживает. Дети с пониженной самооценкой (не обязательно очень низкой) пользуются дома большей свободой, но эта свобода, по сути, - бесконтрольность, следствие равнодушия родителям к детям и друг к другу. 
Школьная успеваемость является важным критерием оценки ребенка как личности со стороны взрослых и сверстников. Отношение к себе как к ученику в значительной мере определяется семейными ценностями. У ребенка на первый план выходят те его качества, которые больше всего заботят его родителей:

· поддержание престижа: когда дома задаются вопросы: «А кто еще получил пятерку?», при этом добавляется: «Вот так, знай наших». Или наоборот: «Не переживай, ни ты один». 

· Послушание: «Тебя сегодня не ругали?» и т.д. 
· В самосознании маленького школьника смещаются акценты, когда родителей волнуют не учебные, а бытовые моменты в его школьной жизни: «В классе из окон не дует?», «Что вам давали на завтрак?»

· Или вообще мало что волнует – школьная жизнь не обсуждается или обсуждается формально. Достаточно равнодушный вопрос: «Что было сегодня в школе?» рано или поздно приведет к соответствующему ответу: «Ничего особенного», «Все нормально»

Родители задают и исходный уровень притязаний ребенка – то, на что он претендует в учебной деятельности и отношениях. Дети с высоким уровнем притязаний, завышенной самооценкой и престижной мотивацией рассчитывают только на успех. Их представления о будущем столь же оптимистичны. 
Дети с низким уровнем притязаний и низкой самооценкой не претендуют на многое ни в будущем, ни в настоящем (прошел день, и, слава богу). Они не ставят перед собой высоких целей и постоянно сомневаются в своих возможностях, быстро смиряются с тем уровнем успеваемости, который складывается в начале обучения. 
Личностной особенностью в этом возрасте может стать тревожность. Психологи доказали, у тревожных родителей, тревожные дети, особенно, передается материнская тревожность Высокая тревожность приобретает устойчивость при постоянном недовольстве учебой со стороны родителей, неуспешностью в каком-нибудь деле. Если переживаемые ребенком трудности раздражают взрослых, возникает тревожность, страх сделать что-то плохо, неправильно. Тот же результат достигается в ситуации, когда ребенок учится достаточно успешно, но родители ожидают большего и предъявляют завышенные, нереальные требования. 
Из-за нарастания тревожности и связанной с ней низкой самооценки снижаются учебные достижения, закрепляется неуспех. Неуверенность в себе приводит к ряду других особенностей – желанию бездумно следовать указаниям взрослого, действовать только по образцам и шаблонам, боязни проявить инициативу, формальному усвоению знаний и способов действий. 
Взрослые, недовольные падающей продуктивностью учебной работы ребенка, все больше и больше сосредотачиваются на этих вопросах в общении с ним, что усиливает эмоциональный дискомфорт. Получается замкнутый круг: неблагоприятные личностные особенности ребенка отражаются на его учебной деятельности, низкая результативность деятельности вызывает соответствующую реакцию окружающих, а эта отрицательная реакция в свою очередь, усиливает сложившиеся у ребенка особенности. Разорвать этот круг можно, изменив установки и оценки родителей: Реагировать на любые успехи, концентрируя внимание на малейших достижениях ребенка в любой деятельности. Не порицая его за отдельные недочеты, а предавать уверенность, проанализировав их: «почему не получилось?». Не паниковать, а думать, как выйти из трудной ситуации, и как поступать, чтобы в следующей раз в нее не попасть. Только постоянный анализ ситуации, а не резкие замечания: «Вечно ты так…» снижают уровень его тревожности в конкретной ситуации, и этим способствуют успешному выполнению как отдельных заданий, так и учебных в целом. 
Второй вариант – демонстративность – особенность личности, связанной с повышенной потребностью в успехе и внимании к себе окружающих. Источником демонстративности обычно становится недостаток внимания взрослых к детям, которые чувствуют себя в семье заброшенными, «недолюбленными». Но бывает, наоборот, что ребенку оказывается достаточное внимание, а оно его не удовлетворяет в силу гипертрофированной потребности в эмоциональных контактах. Завышенные требования к взрослым предъявляются не безнадзорными, а избалованными детьми. Такой ребенок будет добиваться внимания, даже нарушая правила поведения. («Лучше пусть ругают, чем не замечают»). Задача взрослых – обходиться без нотаций и назиданий, как можно менее эмоционально делать замечания, не обращать внимание на легкие проступки и наказывать за крупные (но наказание не должно быть физическим, скажем, отказом от запланированного похода в цирк, или отказом от общения: «Я не хочу в данный момент с тобой разговаривать, иди в свою комнату и подумай почему». 
Если для ребенка с высокой тревожностью основная проблема – постоянное неодобрение взрослых, то для демонстративного ребенка – недостаток похвалы. 
Третий вариант – «уход от реальности». Наблюдается в тех случаях, когда у детей демонстративность сочетается с тревожностью. Эти дети тоже имеют сильную потребность во внимании к себе, но реализовать ее не могут благодаря своей тревожности. Они мало заметны, опасаются вызвать неодобрение своим поведением, стремятся к выполнению требований взрослых. Неудовлетворенная потребность во внимании приводит к нарастанию еще большей пассивности, незаметности, что затрудняет и так недостаточные контакты. При поощрении взрослыми активности детей, проявлении внимания к результатам их учебной и внеучебной деятельности, помощь в поисках путей творческой самореализации, анализ ситуации, планирование действий, с учетом личностного индивидуального и психологического развития – вот рецепт успешного семейного воспитания.

Очень сложно быть счастливым самому и сделать таковой свою семью. Но можно постараться всем членам семьи выполнять следующие очень простые правила:

· Как можно меньше злиться и ворчать друг на друга по поводу и без повода.

· Не пытаться никого переделывать на свой лад, особенно, если другой человек не осознает необходимость собственного самосовершенствования.

· Не увлекаться критикой; человеку гораздо приятнее узнавать о себе как о хорошем человеке, чем как о плохом.

· Искренне восхищаться достоинствами членов своей семьи.

· Постоянно демонстрировать внимание своим родным и близким. Только так можно рассчитывать на ответное внимание. Быть вежливым и в общении с родными, несмотря ни на какие трудности.

Помните:

· Если вы требуете от ребенка, чтобы он много и с удовольствием читал, читайте сами много и с удовольствием, несмотря на недостаток времени.

· Если вы требуете, чтобы ребенок не лгал, не лгите ни себе, ни другим, ни собственному ребенку.

· Если вы требуете, чтобы ребенок не воровал, сами не должны создавать подобных ситуаций в своей семье (пусть даже по мелочам).

· Если вы требуете от ребенка проявления трудолюбия, сами его проявляйте и создавайте условия для формирования у ребенка умения трудиться.

· Если вы хотите, чтобы ребенок не пристрастился к спиртным напиткам, табаку, наркотикам, сами не должны создавать культ этим пагубным привычкам в своей семье.

· Если вы хотите, чтобы ребенок бережно и уважительно относился к вам, относитесь уважительно и бережно к своим родителям и друг другу.

· Если вы хотите, чтобы ребенок не относился к школе и учению с предубеждением, сами вспоминайте о школьных днях с удовольствием, и с самыми теплыми чувствами.

Только добрый пример семьи, отца и матери может дать добрые всходы!!!

Муниципальное образовательное учреждение

дополнительного образования детей
Дом детского творчества г. Углегорска

Лекции для родителей

« Особенности воспитательного процесса в семье».

Лекция № 2.

«О роли установок в развитии и воспитании личности».

г. Углегорск

20015 год

Мало кто решается публично признаться в том, что не любит детей: вы можете не переносить животных, ненавидеть работу, Родину даже, но дети - это такие божественные создания, а уж свои и подавно! Между тем взрослый - не робот-воспитатель с раз и навсегда заложенными в него программами. В разные моменты отношений с ребенком он может испытывать разные чувства: от самых положительных до самых отрицательных, и это не беда. Беда начинается там, где эти чувства остаются неосознанными. 

Давайте вернемся в раннее детство наших детей. Не секрет, что хоть маленький ребенок любит маму больше, но слушается чаще папу. Причем, при альтернативе, чьи советы выполнять, выбираются почему-то папины. И мамы очень часто из-за этого расстраиваются, иногда даже обижаются. Может, не стоит? 

С мамой у малыша постоянный телесный контакт. Он ее постоянно чувствует, а отца наблюдает. Поэтому именно ему выпадает почетная роль запрещать или разрешать. Именно по папиной реакции ребенок делает вывод: можно ли ползти, можно ли засунуть пальцы в розетку. Таким образом, он узнает, какие роли в семье выполняют мама и папа, какое поведение характерно для мужчины, какое - для женщины. И если на одной маме сосредоточены все семейные обязанности и роли, у малыша в дальнейшем могут возникнуть проблемы с его образом себя: как мужчины или как женщины. 

Ребенку необходимо участие отца в воспитании, иначе может вырасти неполноценный человек, будущий муж и отец. С какого возраста воспитание мальчика должен полностью взять на себя отец, почему это вдруг сынишка ходит за ней хвостиком, мешая заниматься домашними делами, ластиться как котенок? Этот вопрос возникает не из праздного любопытства, боятся, что сын вырастет излишне мягким, женственным, зависимым от мамы, или даже женщин вообще. 

Звенит тревожный звоночек, и причины как всегда ищутся в ребенке, в его развитии, но ни в коем случае не в себе, своих проблемах. 

Для полноценного развития каждому ребенку нужны и мама, и папа. Если Ваш муж отговаривается, что у него и без ребенка дел полно, ведь он зарабатывает деньги, предложите ему разделить обязанности в воспитании ребенка. Да, порой мужчине действительно некогда погулять или сходить куда-либо с сыном (дочкой), но у него ведь есть выходные, которые он может провести с семьей.

Другой проблемой в отношениях детей с отцами становится вседозволенность. «Папа мне все разрешает, не то, что ты!» - говорят иногда дети маме, когда она отказывается в третий раз за день купить, например, мороженное или не разрешает долго засиживаться у компьютера. Но здесь все как раз зависит от здравомыслия папы, и способности мамы объяснить мужу, что и когда можно или нельзя в отношениях с ребенком. 

Не стоит делать проблему, когда муж опять Вас подводит, просто поговорите с ним спокойной, желательно, не в присутствии ребенка. Объясните ему, что ребенок нуждается в нем, постоянно интересуются, когда же они все вместе поедут за город, что Вы ужасно устаете, и Вам тоже требуется отдых (плохое самочувствие и постоянную раздраженность дети чувствуют острее и из-за этого иногда начинают капризничать и плохо себя вести). 

Каждый день нашей жизни с ребенком наполнен эпизодами, открывающими путь к его душе и помогающими ему познавать жизнь. Главное - научиться использовать эти возможности. И нет ничего зазорного в том, чтобы учиться работе любви и мамам, и папам. Учиться давать детям позитивные установки, т. к. наши установки являются жизненной «программой» для наших детей, влияющие на их судьбу в целом.

Душевная жизнь человека чрезвычайно сложна, так как психика состоит из двух взаимоопределяющих составных: осознаваемое и неосознаваемое - сознание и подсознание. В неосознаваемой сфере важное значение имеет фиксированное отношение к себе, к другим и к жизни в целом. Определяют это установки и психологическая защита. Нам взрослым особенно важно понять, какую роль в эмоционально-личностном развитии ребенка играют родительские установки. 

Бесспорно, родители - самые значимые и любимые для ребенка люди. Авторитет, особенно на ранних этапах психо-эмоционального развития, непререкаем и абсолютен. Вера в непогрешимость, правоту и справедливость родителей у детей непоколебима: «Мама сказала...», «Папа велел» и т. д. Один наш выпускник, уже, будучи достаточно взрослым человеком, признался: «Когда я был маленький, думал, что все, что говорят взрослые – это правда, что взрослые  не могут обмануть ребенка». Взрослые же люди, способные осознавать и контролировать, многое «подвергают сомнению», ставя психо-экологические защиты к установкам и требованиям окружающих, руководствуясь собственными желаниями и мотивами. Они не пускают в свое подсознание те установки, которые сознательно им не нужны. («Курить вредно!» - но хочу и курю!). 

Дети не могут этого делать. Они не в состоянии поставить психологический барьер в отношениях с родителями. Поэтому многое из тех установок, которые они получают от своих родителей, в дальнейшем определяет их поведение, причем стереотипное, одинаковое в сходных жизненных ситуациях. Несомненно, большая часть родительских установок положительна и способствует благоприятному развитию личного пути ребенка. А раз они помогают и не мешают, то и осознавать их необязательно. Это своеобразные инструменты психологической защиты, помогающие ребенку сохранить себя и выжить в окружающем мире. Примером исторически сложившихся и передаваемых из поколения в поколение положительных установок, охраняющих человека, являются пословицы и поговорки, сказки и басни с мудрым адаптационным смыслом, где добро побеждает зло, а мудрость - глупость, где важны стойкость, вера в себя и свои силы. И, конечно же, позитивные установки родителей.

В связи с этим разрешите дать Вам несколько психологических советов:

Задумывались ли вы, взрослые, какие установки дали вам ваши родители, не являются ли они внутренними указателями на вашем жизненном пути? Внимательно послушайте ссылки: «негативные установки», «позитивные установки» и подумайте, прежде чем что-то категорично заявлять своему ребенку о последствиях, а не ваших ли родителей это установки? Не говорите своему ребенку того, чего бы вы ему на самом деле не желали. 

Негативные установки:

· Сильные люди не плачут. 

· Думай только о себе, не жалей никого. 

· Ты всегда, как твой папа (мама). 

· Дурачок ты мой.

· Уж лучше б тебя вообще не было на свете!

· Вот и будешь по жизни мыкаться, как твой папа (мама)...

· Тюрьма по тебе плачет...

· Не будешь слушаться - заболеешь!

· Яблоко от яблоньки недалеко падает.

· Сколько сил мы тебе отдали, а ты...

· Не твоего ума дело...

· Бог тебя накажет!..

· Не ешь много, будешь толстый, никто тебя любить не будет.

· Не верь никому, обманут!

· Если ты будешь так поступать, с тобой никто дружить не будет!

· Ты всегда это делаешь хуже других.

· Ты всегда будешь грязнулей!

· Женщина глупее мужчины...

· Ты плохой!

· Будешь букой - один останешься.

· Все хорошее всегда кончается, нельзя всегда есть конфетки.

Этот список вы можете продолжить сами, кое-что в нем вы узнали, подумайте, какие установки мешают вам жить и не давайте их своим детям, если не хотите, чтобы что-то в вашей жизни повторялось в ваших детях. Помните – даже мысль материальна, не говоря уже о произнесенных словах, да еще и ни раз.

Позитивные установки:

· Поплачь - легче будет.

· Сколько отдашь - столько и получишь.

· Какая мама умница! Какой у нас папа молодец! Они самые хорошие!

· В тебе все прекрасно.

· Какое счастье, что ты у нас есть!

· Каждый сам выбирает свой путь

· Ты всегда будешь здоров!

· Что посеешь, то и пожнешь

· Мы любим, понимаем, надеемся на тебя

· Твое мнение всем интересно

· Как ты думаешь

· Мне надо с тобой посоветоваться.

· Бог любит тебя

· Кушай и здоровей

· Выбирай себе друзей сам.

· Как ты относишься к людям, так и они к тебе

· Как аукнется, так и откликнется 

· Каждый может ошибаться! Попробуй еще!

· Какой ты чистенький всегда и аккуратный!

· Ты моя умница, благоразумница

· Чистота - залог здоровья

· Все зависит от человека..

· Я тебя люблю любого.

· Люби себя и другие тебя полюбят

· Все в этой жизни зависит от тебя

· Твой дом – твоя крепость, чтобы не случилось тебя здесь ждут, всегда поймут и помогут!

Как часто мы говорим детям:

· Я сейчас занят(а)... 

· Посмотри, что ты натворил! 

· Это надо делать не так... 

· Неправильно! 

· Когда же ты научишься? 

· Сколько раз я тебе говорила! 

· Нет! Я не могу! 

· Ты сведешь меня с ума! 

· Что бы ты без меня делал! 

· Вечно ты во все лезешь! 

· Лучше бы ты не родился совсем, чем…

· Уйди от меня! 

· Встань в угол! 

Все эти «словечки» крепко зацепляются в подсознании ребенка, и потом не удивляйтесь, если вам не нравится, что ребенок отдалился от вас, стал скрытен, ленив, недоверчив, неуверен в себе. 

Эти слова ласкают душу ребенка: 

· Ты самый любимый! 

· Ты очень многое можешь! 

· Спасибо! 

· Что бы мы без тебя делали?! 

· Иди ко мне! 

· Садись с нами!.. 

· Я помогу тебе... 

· Я радуюсь твоим успехам! 

· Что бы ни случилось, твой дом - твоя крепость. 

· Расскажи мне, что с тобой... 

Чувства вины и стыда ни в коей мере не помогут ребенку стать здоровым и счастливым. Не стоит превращать жизнь в уныние, иногда ребенку вовсе не нужна оценка его поведения и поступков, его просто надо успокоить, приласкать, погладить по голове, приговаривая при этом позитивные установки (мальчики, кстати, в этом нуждаются ни чуть не меньше, чем девочки). 

Один умный человек сказал: «Посейте поступок – пожнете привычку, посейте привычку – пожнете характер, посейте характер – пожнете судьбу».
(ниже анкеты для пап и мам)

Анкета для папы.
Мы не раз задавали себе вопрос: Что такое для нас СЕМЬЯ? 

Вот и сегодня мы предлагаем Вам ответить на следующие вопросы: кого можно назвать «идеальной матерью», «идеальным отцом»? 
Просьба отвечать на вопросы самостоятельно, мужу и жене, без помощи друг друга.

Идеальная мама в представлении мужа – это женщина, которая:

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

Заполните, пожалуйста, столько пунктов, сколько сможете.

Спасибо за сотрудничество!

Анкета для мамы.

Мы не раз задавали себе вопрос: Что такое для нас СЕМЬЯ? 

Вот и сегодня мы предлагаем Вам ответить на следующие вопросы: кого можно назвать «идеальной матерью», «идеальным отцом»? 

Просьба отвечать на вопросы самостоятельно, мужу и жене, без помощи друг друга.

Идеальный отец, по мнению жены – это человек, который:

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …

Заполните, пожалуйста, столько пунктов, сколько сможете.

Спасибо за сотрудничество!
Анкета для родителей.

Идеальный ребенок – это ребенок, который:

· …

· …

· …

· …

· …

· …

· …
