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В последние годы появилась тенденция к увеличению числа эмоционально неустойчивых, тревожных учащихся. Возможно, это связано с нестабильностью и опасностями современной жизни: неблагоприятная экономическая ситуация, теракты, катастрофы, смерти близких людей и т. д.

Как бы ни старались взрослые оградить детей от травмирующей информации, им передается общая тревога. Они рисуют взрывы, играют в захват заложников, обсуждают между собой происходящее, то есть адекватно реагируют на травмирующее событие. Тревога перестает быть острой, она превращается в знание, опыт.

 Но наряду с явными и понятными причинами тревоги, существуют и скрытые, не очевидные для родителей и учителей. Вот с ними чаще всего и приходится сталкиваться педагогам и родителям.

Что же такое тревожность? 

В психологии под тревожностью понимается «устойчивое личностное образование, сохраняющееся на протяжении длительного времени», переживание эмоционального дискомфорта, предчувствие грозящей опасности (Прихожан А.М.) Чувство тревоги может возникать в конкретных ситуациях («частная» тревожность), но может и являться некоторым фоном жизни ребенка («общая» тревожность).

Наиболее остро дети реагируют на травмирующие обстоятельства (например, развод родителей, смерть кого-то из близких) или хронические психотравмирующие воздействия (тревожность родителей, негативное отношение со стороны одноклассников или педагога, неправильное воспитание в семье). В этих ситуациях понятно происхождение состояния тревоги и бесспорно, что ребенку необходима помощь 

Но менее заметно, но не менее велико влияние на развитие детской личности повседневных, зачастую повторяющихся событий, так называемого «стресса обыденной жизни» (Никольская И. М., Грановская Р.М.)

Неприятные события, трудные ситуации неизбежны в жизни каждого человека, но дети сталкиваются с ними чаще взрослых, так как «то, что взрослому кажется привычным и естественным, может вызвать у ребенка беспокойство, тревогу и страх» (Никольская И. М., Грановская Р.М.)

Виды тревожности.

Я предлагаю вашему вниманию несколько видов тревожности, с которыми нам чаще всего приходится встречаться в жизни.

Тревожность как качество личности или фон жизни присуща ребенку, который в принципе склонен воспринимать жизнь скорее пессимистично. Чаще всего такой подход к жизни перенимается ребенком от близких: неуверенность в себе, тихая и прерывистая речь, необоснованные переживания, «глаза на мокром месте» и т. д. Ребенок у таких родителей, чаще всего, напряжен, здоровается сухо, редко улыбается, как будто ждет подвоха. То есть все родительские «недостатки» переносит в свою собственную жизнь, и, пообщавшись с таким ребенком, видишь, до какой степени он походит на своих родителей.

Тревожность возрастная-с ней чаще всего сталкиваемся в новых коллективах. Новая незнакомая обстановка пугает ребенка, он чувствует себя неуверенно, не знает, чего ожидать, и поэтому испытывает тревогу. Ребенок может плакать из-за незначительных затруднений: забыл линейку, родители пришли за ним на пять минут позже и т. д. Привыкая к новому коллективу, становясь старше, ребенок менее эмоционально реагирует на трудности, набираясь опыта, он начинает переносить его на новые ситуации. 

Тревожность ситуативная связана с какой-то конкретной ситуацией. Как разновидность такой тревожности существует школьная тревожность. Ребенка волнует и беспокоит все, что связано со школой. Он боится контрольных работ, боится получить двойку, отвечать у доски, боится ошибиться. Эта тревожность часто проявляется у детей, к которым предъявляются завышенные требования и кого постоянно сравнивают с более успешными братьями и сестрами. 

Условно тревожных детей можно разделить на четыре вида.

· «Невротики»

· «Расторможенные»

· «Застенчивые»

· «Замкнутые»

«Невротики» - это дети с соматическими проявлениями (тики, энурез, заикание и т.д.) В работе, в воспитании такие дети нуждаются не только в комфорте, сводящий к минимуму травмирующий фактор, но и специальной консультации специалиста. 

«Расторможенные». Это очень активные, эмоционально возбудимые дети с глубоко спрятанными страхами. Чаще всего они становятся нарушителями дисциплины, изображают из себя посмешище для класса, так как очень боятся на самом деле стать таковыми из-за своей неуспешности. Таким детям необходима поддержка и со стороны учителя, и одноклассников, и родителей. Надо создать у них ощущение успеха, помочь им поверить в собственные силы. И в то же время, надо давать выход их активности.

«Застенчивые». Обычно это тихие, обаятельные дети. Переживают, если чего-то не сделали, часто плачут из-за мелких неприятностей. Не успокоятся, пока не сделают все, что задано, не проявляют инициативы, очень старательны и прилежны в учебе. Взрослые должны оказывать им поддержку, в случае затруднения спокойно предлагать выход из положения, признавать за ребенком право на ошибку, больше хвалить.

«Замкнутые». Мрачные, неприветливые дети. Никак не реагируют на критику, избегают шумных игр. У них могут быть проблемы в учебе, так как нет ни в чем заинтересованности и включенности в процесс.

Существуют частные случаи проявления тревожности, так называемые,
Феномены тревожности.
Страх неизвестности - этот страх лежит в основе всех видов тревожности. Приведу несколько примеров его проявления у младших школьников. Некоторые дети, проболев неделю-две, не хотят возвращаться в класс. А вдруг, зато время, пока они болели, все так сильно изменилось, что они будут не к месту, сделают все не так, их не узнают, не примут? непонятно, как себя вести. 

Желательно устроить так, чтобы, пока ребенок болеет, ему звонили одноклассники, и он сам звонил им. Хорошо, если бы рядом живущий ребенок заходил бы к нему домой и передавал приветы от одноклассников и учителей, рассказывал о жизни класса.

По этой же причине, некоторые дети читают одни и те же  книги, смотрят одни и те же фильмы, так как за этим скрывается потребность ребенка в чем-то постоянном, неизменном. Ему необходимо знать, что все будет так, как он привык, что никаких неприятностей и неожиданностей его не подстерегает. 

Идеальный порядок существует у ребенка, с маниакальным упорством, раскладывающим ручки в пенале в определенной последовательности. Такой ребенок не может продолжать деятельность, пока не закроет колпачком фломастер, хотя через секунду его придется открывать снова, чтобы что-то подчеркнуть, Когда он садится за уроки, на столе должен быть четкий порядок. 

Вы скажете, что многие из вас об этом только и мечтают. Но надо заметить, что родителей таких детей такая педантичность выводит из себя. А для ребенка это тоже своеобразный способ успокоиться, попасть в привычную, а значит безопасную обстановку. Хотя подобные ритуалы часто являются симптомами невроза навязчивости.

Чужие страхи. О том, что ребенок заражается тревогой от своих близких, говорилось не раз. Особенно часто это происходит, если ребенок легко возбудимый и внушаемый. Например, мальчик наотрез отказался ходить домой самостоятельно, хотя раньше очень к этому стремился и был горд, что ему доверяют. Оказалось, что предыдущую неделю мальчик провел в обществе своей бабушки, которая всегда всего боится. Она  очень красочно рассказала внуку, что с ним все может случиться по дороге, требовала звонить ей перед выходом из школы и сразу после прихода в школу, нервничала, если он звонил позже, чем она ожидала. 

Оптимум мотивации. Известно, что при усилении мотивации деятельность улучшается до определенного предела, а с какого-то момента, наоборот, начинает разрушаться. Этот закон очень ярко проявляется именно на тревожных детях. Все дети в начальной школе замотивированы на успешную учебу, т.е. они все хотят учиться отлично, при этом в ситуациях повышенной значимости (контрольные, ответ у доски) очень нервничают и ничего не могут сделать, забывают слова, делают «глупые» ошибки. Поэтому, оправляя утром ребенка в школу, не следует говорить о том, будет серьезная контрольная работа. «Смотри, если не сделаешь, то получишь два или, еще хуже того, останешься на второй год». Необходимо настроить ребенка (очень ненавязчиво) на то, что «ты, моя умница, ты все знаешь, вы все это изучали. Не спеши, думай и все у тебя получится».

Переутомление. Тревожные дети быстро устают, им трудно переключиться на другую деятельность. Это происходит из-за постоянного напряжения. Поэтому, зная, что у вас тревожный ребенок, контролируйте его не с позиции «ты должен», а с участием, сочувствием, пониманием.

Повышенная ответственность. Тревожные дети испытывают повышенную ответственность за все происходящее, они склонны винить себя во всех неприятностях, случающихся с их близкими. Даже если внешне это никак не проявляется, то в беседе прорывается часто. 

В этом случае родители должны четко объяснить ребенку границы его ответственности.
Как помочь ребенку преодолеть тревожность?

Рекомендации для родителей.

· Необходимо понять и принять тревогу ребенка, он имеет на нее полное право.

· Помочь ребенку в преодолении тревоги – значит, создать условия, в которых ему будет не так страшно. Если ребенок боится засыпать в темноте, пусть засыпает при свете, если боится спросить дорогу у прохожих, спросите вместе с ним. Таким образом, вы показываете ему, как можно решать тревожащие его ситуации.

· Делайте вместе с ребенком, но не вместо него.

· Можно поделиться своей тревогой, но лучше в прошедшем времени. «Ты думаешь, я всегда был такой храбрый? Я тоже боялся (собак, пауков, зубного врача и т.д.), но потом удалось сделать то-то и то-то».Даже если и не было, то можно придумать подобный «страх».

· Надо готовить ребенка к переменам, рассказывать, что его ждет. 

· Если не удается разговорить ребенка, но вы подозреваете, что его что-то гнетет, поиграйте с ним. Спросите, например, чего боятся солдатики или куклы? А как им помочь преодолеть страх?

· Быть самим более оптимистичными. Следить за выражением своего лица. Улыбайтесь чаще, убеждайте ребенка, что все будет хорошо.

· Старайтесь в любой ситуации искать плюсы, по принципу «нет худа без добра». Например, ошибки в контрольной – это бесценный опыт, ты понял, что тебе надо повторить, и больше этих ошибок не сделаешь.

· Если ребенок напряжен, проделайте с ним упражнение для расслабления: глубокий вдох, улыбнуться, представить что-то приятное (можно продемонстрировать).

Правила работы с тревожными детьми.

· Избегайте состязаний и каких-либо видов работ, учитывающих скорость.

· Не сравнивайте ребенка с окружающими. 

· Доверяйте ребенку, будьте с ним честными и принимайте его таким, какой он есть.
· Чаще используйте телесный контакт, упражнения на релаксацию.

· Способствуйте повышению самооценки ребенка, чаще хвалите его, но так, чтобы он знал, за что.

· Демонстрируйте образцы уверенного поведения, будьте во всем примером ребенку.

· Не предъявляйте к ребенку завышенных требований. Если ребенку с трудом дается какой-либо учебный предмет, лучше лишний раз помогите ему и окажите поддержку, а при достижении даже малейших успехов, не забудьте похвалить.

· Будьте последовательны в воспитании ребенка. Не запрещайте без всяких причин того, что разрешали раньше.

· Старайтесь делать ребенку меньше замечаний.

· Используйте наказание лишь в крайних случаях.

· Не унижайте ребенка, наказывая его.

· Общаясь с ребенком, не подрывайте авторитет других значимых взрослых людей. Например, нельзя говорить ребенку: «Много ваша учительница понимает, лучше меня слушай!»

· Помогите ему найти дело по душе, где он мог бы проявить свои способности и не чувствовал себя ущемленным. 

Провести обследование детей для выявления тревожных детей.
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